

合閱覽室。每單科專業學校情況比較簡單，總館閱覽室空間够用時，則不必設系閱覽室。系閱覽室亦受圖書館領導。

(4) 專業分館及閱覽室工作人員編制上屬總館。但各專業系管理圖書的資料員或不適於作資料工作的資料員，得在圖書館內受過一定時期的訓練後，仍到分館工作。

(5) 原資料室仍受各專業教研組領導。資料室對圖書館的關係，系一讀者的身分，但享受圖書館的優待：資料室得根據教學及科研的需要建議添訂期刊，亦得不通過借閱手續在系分館及書庫或總館書庫查閱有關圖書及資料，但在資料室內不得積壓大量圖書，亦不得辦理圖書對外出納手續。專業閱覽室內亦不辦借出手續。資料室如急購必需資料，得保留有一定數量資料購置機動費。

(6) 資料室內直觀教具須有專人負責研究、設計與制作。

(7) 圖書館得將各專業資料室所作的各專業科目索引抄制複片，留圖書館備用。

(8) 圖書館在資料工作管理技術方面可以進行輔導。

(9) 教研組條件較差無力成立資料室時，得

與圖書館商洽先成立圖書室。如帶有圖書的資料室有兩個工作人員，空間不敷分開之用，可將適於作資料工作同志調教研組內工作，其他一人管理圖書。

(10) 全國各專業資料室得作分工的聯繫。

(六) 結論

高等學校資料室與圖書館的關係確定於二者的任務，二者的任務基本上是不同的。它們之間是“既分也合”的關係。所謂“分”，是圖書工作與資料工作的任務和內容不相同，從而必須在不同的空間中進行工作，同時工作方法也是分工的；所謂“合”是圖書與資料在應用上不容分割，必須合用，因而二者雖然在工作空間上分開，但仍然需要聯繫，同時工作方法和技術上也必須聯繫。

高等學校資料室工作有基礎形式與發展形式兩種。目前我國高等學校資料工作除少數而外，尚未完成基研工作。使資料工作不能開展的最大原因是圖書工作與資料工作中間有矛盾，因此要想改進圖書資料工作必須克服這個矛盾。上面所建議的克服方案是在考慮到當前情況和結合着發展遠景而提出的。

我对高等学校图书馆、分馆、资料室如何分工、配合的意见

郝燕飛

高等學校圖書館與資料室怎樣分工和互相配合為教學及科學研究服務？在目前是一個比較普遍而尚未得到很好解決的問題。據了解有的高等學校不僅在院、校設圖書館，在教研室設資料室，而在各系還設有分館，這就更增加了問題的複雜性。為了幫助解決這個問題，現在把個人一些不成熟的意見寫在下面：

高等學校圖書館與資料室是否應當分工？在“圖書館工作”1956年第二期及第五期里發表了兩篇不同論點的文章。華中師範學院軍歌同志介紹的是該院圖書館與資料室的分工情況，而成都工學院吳青亮同志則認為大學圖書館與資料室分開進行工作

不好，主張加強圖書館的工作。我個人同意軍歌同志的意見，認為高等學校圖書館與資料室適當分工、互相配合，共同為教學及科學研究服務，是完全必要的。

吳青亮同志認為造成圖書館與資料室分開進行工作的原因主要是由於很多條件給領導上造成“圖書館人員不懂專業，不能為科學研究服務”的印象，因而才在各系或各專業自己成立資料室，企圖以資料室來代替圖書館的部分工作。因此得出結論，認為“高等學校向科學進軍中的中心問題，不在於圖書館與資料室如何分工，而在於如何在改進圖書館的基礎上搞好資料室”。他的意思好像是

說，只要提高圖書館工作人員的專業知識，為教學及科學研究服務的工作，就基本上可以解決了。我認為這種認識是有其片面性的。吳聲亮同志所分析的原因僅是次要的，而其主要的原因是由於在一個高等學校里，尤其是在一個技術科學性質的高等學校里，專業教研室過多（有的不下數十個），做為一個圖書館員，在短時間內要熟悉這麼多的專業是相當困難或不可能的，因此不可能起到系統地整理各專業資料和密切地結合各專業教學及科學研究工作的作用。這些工作必須由資料室來分擔。

關於圖書館、分館及資料室的分工原則，我認為應該是：

圖書館的服務對象是全院校師生及工作人員。是綜合性質（僅就本院校而言），因此，在藏書內容上，除了主要應該搜集為師生服務的專業書刊外，還應該適當地置備一般工作人員所需要的普通書刊。系的分館服務對象是該系師生，是專業性質，在藏書內容上是屬於該系的專業書刊。而資料室的服務對象，則是該教研室的人員及上此課程的學員，性質更專，收藏內容除該專業書刊外，還應該有形象教學的實物。因此，圖書館、分館、資料室是愈下愈專，愈分愈細，在為本院校教學及科學研究服務的總任務下，互相配合，各負專責（當然，分館的有無，需要看各個院校任務的大小、專業的情況，駐地的集中或分散等條件而決定）。

究竟應該如何配合？我認為在經費上應由圖書館統一掌握，使用方式上，或採用圖書館集體採購、集中分編，然後分配分館及資料室使用；或採用按經費分配比例，由分館及資料室分購和自行分

編。二者需看學校的駐地而定：在專業書籍充足，基本上可滿足各院校需要的城市中，以後一種方式較好，它可以補助採購員不熟悉專業，漏購或錯購的現象，同時節省了圖書館採購、分編、配書的一部份手續；而在專業書籍不足供應的城市中，則不得不採取前一種方式。在財產管理上，所有分館及資料室所收藏的專業書刊資料，均屬院校財產，圖書館有統一掌握調動的權利。因此，圖書館對分館及資料室的書刊資料目錄必須掌握，以便使各個具有共同性質的專業教研室可以互相了解及互相利用。

圖書館、分館及資料室三者在隸屬關係上是業務指導關係，圖書館對分館、資料室有業務指導之責；分館及資料室在一切制度如登錄、分類、編目、借閱上應該與圖書館統一，不應該另來一套，以克服分館、資料室不懂圖書館管理技術，造成工作混亂的缺點。另一方面，圖書館工作人員必須努力熟悉各專業知識，使圖書館對分館、資料室的業務指導不致脫離實際或抽象無力。在具體工作的分工上，圖書館應該將主要精力放在書刊的採購、編目、借閱及對分館、資料室的業務指導上；分館應該將主要精力放在該專業書籍的借閱上；而資料室則應該將主要精力放在為教學參考及科學研究專題系統地搜集、整理資料以及編制專題書目上。只有這樣，才能使圖書館、分館、資料室三者在為教學及科學研究服務的總任務下，互相配合、避免重複，發揮其更大的作用。

以上意見不一定恰當，希望各兄弟院校的圖書館工作者提出批評。

更 正

本刊第一期“對於列寧的馬克思主義參考書目的初步研究”一文

1. 第 26 頁右欄，第 22 行，原印為：「……不是敘述……」，應改為「……不僅敘述……」；
2. 第 27 頁，左欄，第 19 行，原印為：「……一切階級」，應改為「……‘一切階級’」；
3. 第 28 頁，右欄，第 8 行，原印為：「……接着……」，應改為「……接着……」；
4. 第 29 頁，左欄，第 21 行，原印為：「關於狐茲根……」，應改為「關於狄茲根……」。